BEGREPPSLISTA

| Begrepp
brak
taljare
ndmnare
blandad form
likvérdiga brak

forldnga brak

férkorta brak

enklaste form

minsta gemen-
samima namnare,
MGN

algebra

numeriska uttryck

algebraiska uttryck

forenkla

faktorisera

ekvation

obekant

provning

| Férklaring

| Tal som ar skrivet som en kvot av tva heltal.
Talet ovanfor brakstrecket.
Talet under brakstrecket.

Tal som ar skrivet som ett heltal och ett tal i
brakform.

Brak som har samma varde.

Att multiplicera tiljare och namnare med
samma heltal. Vardet av braket &ndras inte.

Att dividera tdljare och ndmnare med samma
heltal. Vardet av braket andras inte.

Ett brak ar skrivet i enklaste form om det inte
gar att forkorta mer.

Nar tva eller flera brak har samima namnare,
sa sager man att de har gemensam namnare.
Nar den gemensamma namnaren har sa litet
varde som mojligt, sa &r det den minsta
gemensamina namnaren.

Nar man anvander bokstaver eller symboler
for att beteckna en variabeli ett uttryck eller
en obekantien ekvation.

Uttryck som innehaller tal och symboler for
rakneoperationer.

Uttryck som innehaller tal, symboler for rakne-
operationer och variabler.

Att skriva ett uttryck pa ett enklare satt.

Dela uppifaktorer.

I algebraiska utttryck kallas det ocksa att
brytaut.

En likhet som innehaller minst en obekant.

I en ekvation betecknas det obekanta talet
med en bokstav eller symbol, ofta x, y eller z.
Det obekanta star for ett tal som gor att
likheten stammer.

Att préva en 16sning till en ekvation innebar
att man kontrollerar att vardet av ekvatio-
nensbada sidor ar lika stora.
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| Exempel
taljare
namnare —
brakform blandad form

2_4.6_8

376 9 12
3.32_6

5°5.2 10
S5_55_1

10 10/5 2

7

11

Det finns inget heltal som delar bade 7
och11.

2 ] -
— och — har den gemensamira namnaren

3 6
12 eller 18 etc. Den minsta gemensamma

namnaren ar 6, MGN = 6.

Uttryck:4x+3
Ekvation:5b+4=14

3+4-7
8x+7

Forenkla 3x+7-3+6x
3x+7-3+6x=3x+6x+7-3=9x+4

32 kan faktoriseras, tex. 8 -4 eller
2:2:2:2-2

Ur uttrycket 18x- 15 kanman bryta ut 3:
Forst 18x-15=3(6x-5)

13x-18=112

3x+2=20
Xx ar obekant
Likheten stammerom x=6

Losningen till ekvationen 3x+2=20arx=6
Prévning ger:

VL=3-6+2=20

HL=20

VL=HL

Losningen stammer.
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